

## 第三个中国人民警察节特别报道——

## 他,有一双猎人的眼睛

——新疆“最美基层民警”、昌吉市公安局刑事侦查大队电信诈骗中队中队长白杨的反诈故事

本报记者 廖冬云 通讯员 于梅



2022年12月29日,白杨(左)正在和同事讨论案情。

本报记者 廖冬云 摄

“您好,这里是昌吉市公安局刑事侦查大队电信诈骗中队,您刚才是否接听了一个陌生电话,对方称您的快递因质量问题需要给您双倍退款……”“请不要相信,这是冒充客服退款类的诈骗手段。”2022年12月29日早晨10点,昌吉市公安局刑事侦查大队电信诈骗中队中队长白杨一边给辖区群众打电话,一边提醒他不要上当受骗。

白杨告诉记者,他在办公室里要时刻盯紧电信诈骗预警劝阻平台的每一条预警信息,与骗子拼速度,筑牢电信网络诈骗的最后一道防线。

## 主动学习,最大限度为群众止损

2012年9月至2018年1月,白杨在昌吉市公安局延安北路派出所工作,2019年1月,白杨担任昌吉市公安局刑事侦查大队电信诈骗中队中队长。面对近年来电信网络诈骗案件逐年递增趋势,白杨主动向通信工程师、银行工作人员、电脑专家学习,甚至向犯罪分子“学习”,主动承担起全局电诈案件分析研判工作,先后参与破获多起诈骗案件,为群

众挽回经济损失500余万元。

奋斗十余载,无悔从警路。从警十年来,白杨因工作成绩突出,先后获评昌吉市优秀公务员4次,嘉奖1次,荣获昌吉市公安局“十佳执法标兵”“十佳破案能手”等荣誉称号,2021年,昌吉市公安局刑事侦查大队电信诈骗中队因工作成绩突出,荣立集体三等功。2022年12月,荣获新疆“最美基层民警”荣誉称号。荣誉的背后不仅倾注着白杨和同事们艰辛的付出及对工作的满腔热忱,也饱含着他公安事业的赤诚情怀。

## 线索在哪里,民警就追到哪里

白杨形容电信诈骗民警的常态就是和骗子“赛跑”,用最快的速度切断钱款外流,最大程度挽回受害人损失。

“我们的工作更多的时候是在和看不见的犯罪分子较量,诈骗电话打进来,老百姓口袋里的钱随时能被骗走,钱一旦汇入骗子的账户,就像一辆小汽车迷失在四通八达的高速公路上。”白杨说,反诈民警也是出差最多的警种之一,他一年有一半的时间都在外奔波。

2022年2月,昌吉市公安局接到群众马

某某报警称,她在家中接到陌生电话,对方自称是快手商城客服工作人员,以其购买的化妆品出现质量问题给予相关赔偿为由,诱骗其向嫌疑人银行账户先后转账30万元。白杨作为该案主办民警,立即与同事一同针对涉案资金流、信息流及系列案件串并开展查询、冻结、落地查证等案件侦破工作。通过核查发现犯罪嫌疑人在实施诈骗后将微信号注销,诈骗窝点位于疆外可能性极大,这为案件侦破工作带来很大难度。但是,白杨没有气馁,他通过受害人马某某提供的犯罪嫌疑人银行账户认真甄别分析,在确定犯罪嫌疑人身份后,白杨和专案组民警奔赴安徽省合肥市、湖北省襄阳市等地,经过连续20多个昼夜,最终在安徽省合肥市成功捣毁1个涉电信诈骗“黑灰产”犯罪团伙,捣毁洗钱窝点4处,抓获犯罪嫌疑人15名,缴获作案手机50部,扣押涉案银行卡百余张、车辆3辆,涉案资金50余万元。

## 精准“滴灌”,积极进行反诈宣传

近年来,电信网络诈骗犯罪多发高发,严重影响着人民群众的财产安全。在白杨看来,不是只有人命才关天,老百姓的财产遭受损失,同样是“天大”的事。白杨在接受采访时向记者形容,他们的工作就像是在和骗子“抢人”,看谁能够把更多的人拉到自己的地盘里来。

接触的受害者越多,白杨就意识到反诈宣传还得采取精准“滴灌”。

工作期间,白杨结合身边发生的电信诈骗典型案例,潜心收集研究各地先进经验和做法,积极参与反诈宣传,向广大群众开展新型电信网络诈骗知识宣传,以新颖活泼的方式传播反诈知识。他说:“反诈民警最大的愿望就是从源头上守住百姓的钱袋子,尽最大努力减少电诈案件的发生。”

前段时间,白杨和同事参加了昌吉市第一届新时代文明实践志愿服务项目大赛并获佳绩,在昌吉市公安局推送的《为爱设防 全民反诈》志愿服务项目中再次向社会各界进行了反诈知识的普及和宣传,取得良好的社会宣传效果。

## 大西渠派出所举行活动庆祝中国人民警察节

本报讯 记者廖冬云、通讯员于梅报道:1月10日是中国人民警察节,1月6日,昌吉市公安局大西渠派出所举行以“礼赞二十大·奋进新征程”为主题的庆祝中国人民警察节主题活动。

活动现场,大西渠派出所组织全体党员、民辅警重温入党誓词、入警誓词等,激励全所民辅警牢记初心使命、坚定从警信念。随后,老党员为新党员佩戴党徽,新党员结合自身实际,围绕学习党的二十大精神 and 公安英模事迹谈自己的学习感受和今后努力的方向。民警王辉表示,将坚持以人民为中心,用心用情为辖区群众办实事、解难事,为守护辖区一方安宁贡献自己的力量。

活动中,自治区书法家协会会员与警营书法爱好者齐聚一堂,为民辅警们写春联、送福字。“赤诚为民护万家幸福,披肝沥胆保百姓安宁”“春暖春景春运畅,民权民情民意安”……书法家们笔走龙蛇,一件件弘扬新时代公安风采的春联创作完成。当天,共送出60余幅书法作品。



1月6日,昌吉市公安局大西渠派出所民辅警重温入党誓词。

本报记者 廖冬云 摄

昌吉市公安局大西渠派出所教导员海沙·努尔冬表示,通过开展形式多样的中国

人民警察节系列主题活动,增强了队伍的凝聚力、战斗力。

个人全天候防护  
5个要点请牢记

1

## 上班前做足防护准备

早晨可以开窗通风,保持室内空气流动,稀释夜间残留的细菌和病毒。



出发上班前,一定要戴好口罩,还可以在包里放上备用口罩、消毒湿巾等物品。



如果感觉身体不适,有发热、咳嗽、胸闷等症状,请暂缓外出上班,及时向社区报备。

2

## 外出途中少聚集、不扎堆

外出时如需乘坐公共交通工具,应坚持佩戴口罩,排队等电梯、候车时不要扎堆,与身边人保持2米以上安全距离。



避免用未清洁的手触碰眼睛、口鼻。如果感觉想咳嗽或打喷嚏,可用纸巾遮住口鼻或采用肘臂遮挡等。



使用过电梯按钮、门把手、地铁扶手等公共设施后,应及时做好手卫生。

3

在办公室接触  
公用物品要注意

进入办公场所时,自觉配合工作人员扫“场所码”,测温后再入内。如果办公场所内人员较多、密度较大,工作时间也应坚持佩戴口罩。尽量与同事保持安全距离,见面不握手、不“串门”聊天。



在办公场所使用电话、打印机、门把手、饮水机公共物品后,及时使用肥皂、洗手液或免洗手消毒液等,保持手部卫生。使用公用卫生间的马桶后,应盖上马桶盖后再冲水。还可定期给自己经常接触的办公用品消毒,如键盘、座机、鼠标等。



4

## 吃工作餐不要面对面聊天

中午吃工作餐,建议打包到办公室,分散就餐。就餐时不和同事面对面就座。最好不要边吃边聊天,防止飞沫传播引发各类呼吸道传染病、消化道传染病。



单独就餐

来源:学习强国